

LA CRONICA MERIDIONAL.

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE Y DE INTERESES GENERALES.

AÑO XX.

Precios de suscripción.—En Almería 6 reales al mes, anticipados.—Fuera franco de porte, por un trimestre 20 rs.—Para el extranjero y Ultramar, un trimestre 40 rs.

Martes 30 de Setiembre de 1879

Precios de inserción.—Anuncios a medio real línea en la 4.ª plana.—Anuncios religiosos y comunicados en la 3.ª plana a real línea.—Para los suscriptores la mitad.

N.º 5 883

REFORMAS JUDICIALES.

I.

Por mas que comprendemos que es clamar en desierto pedir al gobierno, completamente entregado á la política de personalidad, reformas que no atañan á sus amigos, sino que redundarian en pró del país, vamos á apuntar algunas ideas sobre nuestra administracion de justicia, hoy imposible de reformar mientras manden los conservadores; pero que precisamente habrá de sufrir innovaciones el día feliz para la patria en que estos sean sustituidos por otro partido que atienda mas al ideal en que debe inspirarse todo gobierno, y para el que no sean las dulzuras del poder ocasion tan solo de satisfacer las ambiciones de sus deudos y protegidos.

La administracion de justicia es una de las cosas en que mas vivamente se refleja el espíritu moderno. Despues de haber descendido del rango á que la elevara el pueblo romano, pueblo que le consagró su génio y encarnó en ella su espíritu, á la triste condicion de aquellos tiempos en que se vinculó en las almenas de los castillos feudales, la Revolucion, que ha restaurado todas las grandes ideas y todos los grandes principios del mundo antiguo, al par que ha borrado todas las grandes injusticias que venian oprimiendo á la humanidad desde su cuna, ha elevado al juez de humilde y mísero empleado, á sacerdote de esa deidad cuyo culto profesan todos los pueblos, y ha convertido una funcion encomendada hasta aquí al

poder ejecutivo, en atribuciones independientes de un poder distinto encargado de mantener el orden y la armonía en las demás esferas de la vida pública, al mismo tiempo que sin coacciones de ningun género, resuelve los conflictos y antagonismos que se suscitan entre los intereses mas caros de los ciudadanos.

Sin embargo, si el ideal ha sido formulado, todavia no ha alcanzado su realizacion práctica, pues es difícil cosa y sacrificio grande obligar á aquellos que están acostumbrados á que sus caprichos no tengan mas cortapisas que las vanas protestas de la prensa y de la tribuna, desprenderse de las facultades que trasforman su poder de arbitrario é ilimitado en responsable y limitado.

Es necesario, pues, ante todo, que el poder judicial, reconocido como tal por la Constitucion del 69, pero ahora, reducido á mero instrumento del gobierno, ligado á la voluntad de los ministros, alcance esa independencia, se le emancipe de esa tutela que menoscaba su augusta autoridad que está muy por encima de las miserias de la política y de las luchas de los partidos. Mientras esa independencia no se alcance, ni los intereses privados tendrán una garantía cierta contra los abusos de que sea víctima por parte del gobierno ó del particular que cuente con el apoyo de este, ni podremos establecer el sistema representativo en toda su pureza; pues disponiendo nuestros partidos cuando manden del medio de evadir la sancion establecida para los corruptores del sufragio, y de hacer ineficaces las

disposiciones penales sobre los delitos que cometan los empleados, nunca emanará de los comicios una Cámara que haga resonar en el templo de las leyes los verdaderos ecos de la voluntad nacional, ni tendremos una administracion, que en lugar de servir al gobierno sirva á los ciudadanos, sin distincion de partidos, que en lugar de tener por guía de sus actos las opiniones y las ideas, procure inspirarse tan solo en la equidad y la justicia, y lejos de buscar en los tribunales una legalizacion de sus abusos, buscará la ejecutoria que acredite su imparcialidad y demuestre su acierto.

Los principios que hemos sentado y las doctrinas arriba emitidas se imponen por su lógica á todas las inteligencias. Un ministro de la actual situacion ha reconocido al poder judicial como tal poder en pleno Parlamento, y aun aquellos partidos retrógrados que no cuentan en su credo este principio, propenden á acercarse á él aceptando las medidas que conducen á esa independencia que no admiten en teoría. Podemos, por lo tanto, asegurar que esta doctrina está llamada á ser planteada muy en breve en nuestra patria; podemos confiar que al mas pequeño cambio político dejará de estar subordinada indirectamente nuestra vida y nuestra honra al capricho del poder ejecutivo, y las facultades de éste, hasta ahora completamente arbitrarias, encontrarán una justa limitacion en los tribunales independientes, que purificarán nuestras costumbres políticas y purgarán nuestra administracion

de los abusos y de la inmoralidad que la corroe.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 26 de Setiembre de 1879.

Muy señor mio: De querer reflejar con imparcialidad las impresiones de la política del día, tendria que hablar nuevamente de la embajada extraordinaria de Viena, de los asuntos de Cuba, objeto de gran preocupacion en el gobierno y en los círculos, y algo tambien de la dimision del general Letona, Director general de Caballería. Pero como es pesado insistir en lo mismo, si quiera dé poco más de sí la crónica de actualidad, me limitaré á decir respecto del primer extremo, que continúa sin resolver por motivos que no acierto á explicarme por mas que son varios los que se aducen; del segundo, que la ley Moret, por lo que hace á la abolicion de la esclavitud, es la que parece destinada á servir de base en los proyectos de que han de entender las Cortes si es que no logran disuadir al gobierno de esas expansiones liberales la influencia reaccionaria de los Sres. Sotolongo, Calvo y Antonio Lopez, llamados telegraficamente por el gobierno, que celebraron su primera conferencia con el general Martinez Campos. Los elementos liberales han considerado siempre pernicioso esa influencia á los intereses de la hermosa y rica gran Antilla, hasta el punto de atribuirse á ella mas que á otra causa alguna que la paz fuera tan tardía y que no diera esta luego los resultados apetecidos. Veremos si sigue preponderando hasta conseguir esterelizar los buenos propósitos de que se supone animado al general Martinez Campos. En cuanto al tercero, seria muy significativa si se confirmara la vesion que hoy corre muy acreditada en determinadas regiones. Dicese que el Rey no encontró suficientes motivos ni para que aquel pre-

-98-

—¿Calle...! ¡y se come los ojos!...—exclamó Ficelle, reparando en la faena de Laussole.

—Los tuyos me comería tambien, si te guisaran como al conejo.

El mozo llevó el salchichon, y cada cual tomó su parte, excepto Pablo que dijo que no tenia más ganas.

—Esto está demasiado azucarado para él, murmuró Ficelle en todo de mofa.

—O tal vez no le gusta á su modista—añadió Bastringuette.

—Vamos á ver, camarada—exclamó Sanscravate, obligando á Pablo á que se dejara llenar de nuevo el vaso, ¿es que no te agrada nuestra compañía?

—Sin duda—repuso Ficelle, no parece sino que se encuentra rebujado en estar con nosotros en un figon.

—¿Eh? ¿Y porqué habeis de creer eso?—contestó Pablo. ¿Soy de otra clase que vosotros? ¿No soy tambien un mandadero? Confieso que no me hallo muy á gusto en un figon, pero es porque no tengo costumbre, porque rara vez entro en ninguno... No debeis extrañar lo.

—¿Claro!—repuso Ficelle con malicia; cuando se tienen pretensiones de petimetre no se frecuentan los figones... ¿No sabeis?... Me han dicho que le han visto varias veces muy peinado y peripuesto, con sombrero en vez de gorra...

—¡Bah!—exclamó Sanscravate vaciando su vaso de un sólo sorbo; habrán querido divertirse contigo.

—Seguramente—añadió Pablo, á quien aquella conversacion parecia contrariar.

—Pues nó...—dijo Laboussole; yo tengo buena vista y recuerdo que hace ocho días encontré á este

-99-

jóven... ¿Dónde fué, señor?... ¡Ah! En el Merais... Y efectivamente iba hecho un personaje.

—¡Hola, hola!—exclamó Bastringuette fijando en Pablo sus grandes ojos negros... ¿Si será un príncipe disfrazado de mandadero? Hace ya tiempo que oí contar una historia por el estil... Pues oid, señor, si os proponéis hacer mi fortuna, no os molesteis... acepto...

—Yo no soy más que lo que parece—contestó Pablo dando un suspiro. Pero tambien tengo buenos ojos, y recuerdo haber visto algunas veces al señor en la partida de juego que hay bajo el puente de Austerlitz.

El antiguo inspector se turbó al pronto, pero cruzando una mirada con Ficelle, repuso luego:

—Puede ser... ¿Qué tiene de particular? Cuando uno está desocupado se pasea y se detiene por pasar el rato ante cualquiera distraccion...

—Bien, bien, bebamos y cantemos...—interrumpió Sanscravate. ¿Qué importa cómo el uno se vista ni á donde vaya el otro á pasearse? ¿No somos dueños de nuestras acciones?

—Eso digo yo—repuso Laboussole. ¿Sis todo un hombre, Sanscravate, y quiero ser vuestro amigo.

—Lo creo—añadió Bastringuette á media voz. Este es amigo de todos los que convidan... ¿No es verdad, Pablo? Vamos, Cupito, responded, y no bajeis los ojos...

Pablo, sin embargo, fingió no haber oido y nada contestó...

Sanscravate, cuyas frecuentes libaciones habían empezado ya á calentarle la cabeza y á nublar sus ojos; no se apercibía de las miradas que su querida lanzaba á Pablo; pero Ficelle, que todo lo observaba,

sentara la dimision, ni para que el gobierno la aceptara, motivo por el cual el presidente del Consejo ha vuelto á la Granja sin resolver, como esperaban tanto él como sus compañeros, no ya este particular, si que el de la embajada extraordinaria de Viena, para la cual se cita ahora el nombre del señor Compte, actual ministro plenipotenciario en la corte de Austria.

De ser así, el Rey habria justificado su acierto porque, realmente el incidente, tal como á mis oidos ha llegado, mas que al presidente del Consejo, honra al general Letona, muy considerado, por otra parte, en el ejército, y en el arma de caballeria sobre todo, por las prendas de probidad y rectitud de que se le supone adornado. Como quiera que sea, el general presidente ganaba bien poco con la vacante. Si su objeto era hacer un hueco para que entrara el conde de Valmaseda, y éste no se dignaba aceptarlo, ¿no era tanto como decir cero igual á cero?

Ahora, que mirada la version, de ser cierta, bajo otro punto de vista, tiene su importancia, es indudable. Insensatez seria negarlo. Acusaria por lo menos que el Rey no dispensa al general su absoluta confianza, y que, con esas variantes se encuentra en situacion análoga á la que hemos visto se encontró Cánovas con motivo de la muerte del desgraciado Oliva. Pocos meses despues vino la crisis de Marzo, no por los debates de las Cortes aclarada, la caída del Sr. Cánovas. ¿Se está elaborando la segunda jornada? ¿Es por esto, por los asuntos de Cuba, no resueltos como debia el general si ellos motivaron la presidencia que hoy ocupa ó por las cuestiones de orden público, pesadilla, bien que algo disimulada, de los ministeriales por lo que los amigos del señor Sagasta se regocijan y aseguran en el seno de la confianza que serán poder no bien queden aprobadas las capitulaciones matrimoniales?

Son de esos arcanos que no me permito profundizar, como no he profundizado tampoco los de Cuba á pesar de haber ofrecido por los riesgos que han de correrse; pero si me permitiré recordar el lenguaje de «La Epoca» del otro día muy encomiástico del Sr. Cánovas y las dificultades que «La Política» se complace en poner á nuestros asuntos internacionales para abogar indirectamente por el señor de la calle de Fuenarral.

Podrá no significar nada tanto mas cuanto que este periódico, corrigiendo sus propias impertinencias y su escasa prudencia, dice anoche que España mantiene cordialísimas relaciones con todas las potencias, lo cual es tanto co-

mo declarar que fué una Perogrullada su clamoreo contra Francia; pero si prescindimos de esto y nos fijamos en lo de Letona; en que la política cubana del general ha fracasado; en que de Puerto-Rico se han mandado tropas á la Isla Mayor, su hermana, mientras se prepara el embarque de las de la Península; en que Romero Robledo se muestra cada vez mas cabezudo, y en que Cánovas, llamado con urgencia por algunos de sus amigos, apresure su regreso á España, ¿no podrian converger todas estas contingencias á planes preconcebidos y á fines determinados?

Comprenderá V. que todo podría ser; y en tal caso, es decir, en el supuesto de que los elementos se conjuren contra Martinez Campos, la incógnita estaria en saber si Cánovas vendria al fin concreto de relevar al general ó para poner obstáculos á la subida de los constitucionales. En cualquiera de ambos casos, su venida seria harto significativa y ella me probaria á mi, aparte de otros signos, que para ojos medianamente observadores son infalibles, que en el reloj de los tiempos está próxima á sonar para España la hora de acontecimientos que, sean de la índole que quieran, han de sacarnos de la apatía en que vivimos.

No son, por otra parte, noticias muy abonadas para tranquilizar los espíritus. Todas las de Paris están contestes en afirmar que á la segunda conferencia de Martos y Zorrilla, asistió el señor Carvajal, saliendo de ella altamente complacido. ¿Es que se separa de Castelar? Es un punto negro que yo no aclaro. Todas las referencias que he recogido están tambien contestes en que es cierta otra de «Los Debates» segun la cual se han dado por la autoridad ordenes reservados á todos los serenos de la corte.

Agregue V. á ello los rumores, cada día mas graves, que circulan y dígame V. si no es motivo bastante para liar el petate é irse con la música á otra parte.

El general italiano Cialdini, embajador de Italia en Paris, ha autorizado á la «Nueva Prensa» para que haga constar que son cordialísimas sus relaciones con el ilustre proscrito D. Manuel Ruiz Zorrilla.

Esto viene á desmentir, muy oportunamente por cierto, todo lo que en contrario han dicho los periódicos ministeriales, haciéndose eco, como acostumbra, de las mas graves calumnias.

El Sr. Ruiz Zorrilla sigue siendo objeto de las acechanzas y el espionaje del célebre marqués de marras; pero los polizontes de este son tan torpes ó tan poco activos, que siempre le equivocan

con algun otro personaje ó pierden completamente la pista, encontrándose las mas de las veces perplejos y sin saber qué noticias transmitir á la embajada.

Suyo

X.

ISLA DE CUBA.

El *Diario de la Marina* reseña del siguiente modo el principio de la insurreccion en el distrito de Santiago:

«Como á las ocho de la noche del 26, en el barrio más retirado de la poblacion se elevó un globo iluminado, y en el momento aparecieron en diferentes puntos de ella cuatro luces de igual color é intensidad como en señal de inteligencia. Al poco rato se reunieron en el sitio nombrado de Hoyos varios de los revoltosos en son de guerra, produciendo en la ciudad la consiguiente alarma.

Toda la guarnicion y voluntarios tomaron en el acto las armas, y al verse sorprendidos los amotinados, huyeron con gran precipitacion al monte en número de unos 200 entre hombres y mujeres, todos, excepto un reducidísimo número, pertenecientes á la clase de color, y muy pocos armados; disparando en su fuga algunos tiros que ocasionaron la muerte de un vigilante de orden público é hirieron á otro.

Los revoltosos tuvieron dos muertos y un prisionero. En el acto salió fuerza en su persecucion; y hoy, segun los últimos partes, se hallan divididos en pequeños grupos internados en el monte. No hay conocimiento de que estén al frente de este movimiento otras personas de alguna significacion que el hermano de Maceo y Guillermo; mas nos consta de una manera positiva que este último, resistiéndose en absoluto á ponerse al frente de los sediciosos, —pues decia que habia dado su palabra de honor al Gobierno y al general Martinez Campos, y que no era de hombres faltar á ella (estas han sido sus frases).—se le amenazó y obligó violentamente, creyéndose va herido: en aquellos momentos de excitacion y temor llegaron á dispararle dos tiros, sin que pudiera contener esta actitud el corto número que se puso al lado de Moncada (Guillermo).

En Holguin, tambien nos dicen se fueron al monte unos 200 hombres mandados por un tal Garmendia y un Bello, desconocido este y sin prestigio alguno aquel en el pais por sus antecesores, alférez movilizad que fué de nuestras guerrillas y expulsado de ellas por su mala conducta. Tambien esta fuerza se

halla dividida y perseguida de cerca por nuestros soldados y gente del pais, que ante el temor de la pérdida de sus siembras y trabajos en el campo, se han puesto decididamente al lado de la autoridad. Desde el primer momento, se han notado ya en las partidas odios y rivalidades grandes, tanto, que al separarse lo han hecho en tres grupos, cada uno con bandera y gritos de guerra diametralmente opuestos.»

Parece que al general Lagunero se le formará sumaria por haber desaparecido de Lisboa, que era el punto de residencia que el gobierno le habia señalado, de donde salió sin previa autorizacion, por lo cual fué dado de baja en la escala de Estado mayor del ejército. Por el ministerio de la Guerra se ha pasado una comunicacion al capitán general de Madrid, Sr. Primo de Rivera, para que nombre el fiscal que ha de instruir la sumaria, y en su vista juzgue el consejo de guerra la conducta del general Lagunero.

Se cree que dicho nombramiento recaerá en un oficial general que ha pertenecido á los ejércitos del Centro, de Cataluña, del Norte y últimamente de Cuba.

Tambien aseguraban ayer, militares de alta graduacion, que antes de que empiecen las primeras diligencias del proceso del Sr. Lagunero se publicará en *La Gaceta* un decreto dándole de alta en el ejército, toda vez que, como hemos dicho, fué dado de baja en el escalafon de oficiales generales, al desobedecer ordenes terminantes del gobierno.

Noticias Generales.

Madrid 27.

Dice el *Mercantil Valenciano* que se ha presentado al cónsul de Portugal, en aquella capital, un súbdito portugués á quien habian robado en uno de los trenes entre Valencia y Játiva, 300 duros y unos papeles que llevaba consigo.

Parece que el robado es persona de buena posicion en su país, y que se ha telegrafiado para que le remitan fondos, á fin de que pueda regresar á su patria.

En Ansó (Huesca), se produjo el día 23

—100—

sonrió maliciosamente, diciendo por lo bajo, aunque de modo que pudiera oirlo aquel.

—¿Qué perras son las mujeres!... Si yo tuviese una querida, no la llevaria á ninguna parte más que conmigo...

—En fin, —repuso el hombre mal vestido, apoderándose del salchichon que Pablo habia rechazado: —por lo visto, marchan bien vuestros negocios, cuando así os regalais.

—Hoy ha sido un buen día, —contestó Sanscravate. —¿Quince francos por una comision!...

—¡Diablo! ¿Es un duque, por ventura?

—No, pero es un joven que está bien... muy generoso.

—No es así el mío, que solo me ha dado una miserable pieza de cuarenta sueldos por haberme hecho grotar más de dos horas; —añadió Juan Ficelle.

—Pues menos me han dado á mí, —exclamó Pablo, —y sin embargo, he tenido que invertir mucho tiempo en las comisiones.

—¡Oh! mi parroquiano es un excelente joven... Por lo mismo que se dá buena vida, quiere que los demás tambien gocen y se diviertan. Bebamos á la salud de Mr. Alberto Vermoncey.

—El és, bebamos...

—Y tú, Pablo, ¿no bebes?

—No tengo sed.

—¿Qué importa? Bebe...

—No, no quiero achisparme.

—¡Ah! ¡qué cobarde! Eso no es ser hombre. Vamos, anda... ¿Se rehusa nunca trincar con los amigos?

—No, jamás; —repuso Juan Ficelle, que procuraba

—97—

luego decian que robaba á los vendedores... ¡infamias! Un día, es claro, le cogieron un salmon en un bolsillo y un pavo en el otro... y tuvieron el atrevimiento de arrestarle y destituirle solo por eso.

—No pondria yo las manos en el fuego por inocencia... ¿Y qué es ahora?

—Bastonero en el baile de la *Belle-en cuisine*...

—¡Eh! buen hombre, ¿no quereis tomar algo con nosotros? —dijo Sanscravate haciendo una seña á Laboussole.

Este se apresuró á aceptar la invitacion, y fué á sentarse á la mesa de los manladeros, exclamando:

—Yo nunca rehusó un vaso de vino.

Bastringuette hizo un movimiento de contrariedad al acercarse el viejo, y murmuró entre dientes:

—¡Cuidado que es bestia Sanscravate! ¿Qué necesidad tenemos de este viejo? Está visto, cuando está en fondos, todo el mundo ha de disfrutar de ellos. Así, es claro, ¿cómo ha de ahorrarse?

Pablo no pareció tampoco muy satisfecho con la compañía de Laboussole, y separó su silla de la del nuevo convidado. Este aprovechó el movimiento del joven para colocarse á sus anchas en la mesa; y acercándose la fuente del conejo, en la que solo quedaba ya la cabeza, se puso á lamerla con fruicion.

—Nosotros vamos á tomar algun postre... ¿Qué quieros que tomemos Bastringuette?

—Salchichon —contestó el joven.

—Bien; mozo... cuatro raciones de salchichon... digo, nó, cinco, porque Laboussole tambien tomará... ¿no es cierto amigo?

—Yo nunca rehusó esas cosas... —contestó aquel sin interrumpir la exploracion que habia emprendido por las concavidades de la cabeza del conejo.

Gacetas.

una colision entre los vecinos y algunos carabineros.

Se dispararon varios tiros, de los que resultaron muertos un carabiniere y el alguacil del ayuntamiento, y herido un carabiniere y un paisano.

Ha sido robada la iglesia de Medina del Campo, llevándose los ladrones tres ternos antiguos bordados de oro y plata, cuyo valor asciende á unos cinco mil duros.

El lunes por la tarde en la calle de Hostales (Palma de Mallorca) un hombre tiró un martillo á un gato é hirió á una muger que por allí pasaba.

Por real orden de ayer quedó á disposicion del capitán general de Madrid el general Lagunero, que despues deberá estar á la del juzgado de primera instancia del distrito de Buenavista.

Parece que anoche se agravó sensiblemente la enfermedad del general Lagunero, presentándose indicios de carácter alarmante.

Parece que antes que empiecen las primeras diligencias para la formacion de causa al general Lagunero, se publicará en la «Gaceta» un decreto dándole de alta en el ejército, toda vez que fué dado de baja en el escalafon de oficiales generales al desobedecer órdenes terminantes del gobierno.

Asegúrase que el brigadier Sr. Ochando será nombrado fiscal de la causa que ha de instruirse al general Lagunero.

Dice «La Correspondencia» que el general Lagunero será dado de alta en el ejército solamente con carácter provisional disfrutando un tercio de sueldo que corresponde como oficial general, y si al terminarse la causa, añade, no resultarán suficientes motivos para darle de baja definitivamente, se le habilitaría de nuevo en su carrera.

El general Lagunero habia experimentado esta madrugada en su enfermedad un notable alivio.

Ayer se recibieron en el ministerio de Estado, las noticias que se esperaban de Viena acerca de las condiciones que ha de reunir el delegado régio, y el ceremonial que ha de emplearse en el acto de pedir en nombre del rey la mano de la Archiduquesa Maria Cristina.

Comunicado en seguida el telégrama á la Granja, créese que para el martes ó miércoles próximo se celebrará un Consejo de ministros bajo la presidencia del Rey, en el que quedará acordado el nombramiento de la persona que haya de cumplir esta mision.

Parece que han surgido algunas dificultades para el establecimiento en Málaga de varios colegios dirigidos por padres jesuitas, proyecto que desde hace tiempo se venian agitando.

Telegramas.

Viena 26.—Se confirma que la venida á esta capital del principe de Bismark tendrá un resultado satisfactorio para todas las potencias, pues la base principal de sus gestiones se funda en el tratado de Berlin.

La prensa alemana sigue ocupándose con preferencia de este asunto.

Paris 26.—El Sr. Tricon ha sido nombrado plenipotenciario de Francia en Tehera (Persia).

Bucharests 26.—La comision de los limites de las fronteras de la Bulgaria y de la Rumania, se reunirá el 27 de Octubre próximo en Silistria.

Londres 26.—«El Times» de esta tarde publica un telégrama fechado hoy en Viena diciendo que los embajadores de Turquía y de Italia han tenido con el principe de Bismark una conferencia muy satisfactoria y que la alianza de Austria con Alemania garantiza la situacion de la Turquía como la creó el tratado de Berlin.

Visita.—Ayer parece que empezó la visita extraordinaria á las escuelas públicas sostenidas con fondos de la Municipalidad, asistiendo al acto el Sr. Gobernador Civil de la Provincia, y los señores Calleja, Cámara, Belver y Calderon.

Creemos que los resultados de esta visita han de ser altamente beneficiosos para la enseñanza, inspirándose los visitantes solo en la justicia y la ley para reformar cualquiera falta ó corregir algun abuso que pudieran observar en los expresados establecimientos.

Nosotros que tanto nos interesamos en el fomento de la instruccion, creemos que debe vigilarse constantemente para que los maestros todos cumplan con su deber pero al mismo tiempo la Junta Provincial reclame la mejora de los locales, obligue por los medios que los Reglamentos previenen á los padres descuidados á que envíen sus hijos á recibir ese pan del alma y sobre todo pida que las asignaciones del Profesorado se satisfagan con puntualidad para que no exista ni el mas leve pretexto en aquel para dejar de llenar sus santas y augustas obligaciones.

Damos las gracias á todos los colegas que nos han dado el pésame por la reciente desgracia acaecida en la familia del fundador propietario de este periódico nuestro amigo D. Francisco Rueda Lopez.

¿En qué consiste?—Hace dias que nos faltan *El Liberal*, y *El Imparcial* de Madrid; *El Universal* de Granada; *El Comercio* de Santander y otros periódicos con los que tenemos establecido el cambio. Rogamos á nuestros apreciables colegas nos digan si nos remiten sus números puntualmente, para en caso afirmativo tratar de inquirir nosotros donde se detienen los ejemplares.

Apertura.—En el dia de mañana y hora de las 12 tendrá lugar la del curso académico de 1879 á 80 en el salon de sesiones de la Excm. Diputacion Provincial.

La tarde del domingo recogió la Guardia Civil varias escopetas á algunos cazadores que sin tener licencia para usar esa arma se hallaban en la vega dedicados á su diversion favorita.

Puesto que está ordenado que nadie pueda cazar sin haber satisfecho los derechos que se exigen por la expedicion del competente permiso, creemos que la Guardia ha hecho perfectamente en recogerles las armas á esos cazadores furtivos que no solo privan al Erario de ese ingreso, sino que tambien causan grandes perjuicios en los sembrados atravesándolos en todas direcciones en busca de las codornices.

De «La Gaceta Universal».—Dice un colega, comentando la reserva que se adopta para velar las decisiones de los Consejos de ministros, que continúa en boga el título de la comedia del Sr. Echegaray, *Lo que no puede decirse*.

Por Dios, no apliquemos los títulos de las obras de Echegaray, no sea que lleguemos al *Puño de la espada*, como en otras ocasiones se ha aplicado *Algunas veces aquí*.

Sobre todo, no vayamos á parar en el *seno de la muerte*.

Cónsul.—Ha llegado á esta ciudad nuestro apreciable amigo y antiguo corresponsal que ha sido de este periódico D. Francisco Lozano Muñoz, Cónsul de S. M. E. en Larache (Marruecos.)

El Sr. Lozano Muñoz y familia se hospedan en la Fonda de las Palmeras, Paseo del Principe.

Segun nos escriben de Alicun reina allí grande animacion y hace pocos dias varios jóvenes del pueblo lanzaron un globo aereostático construido por D. Federico Sanchez Gimenez, administrador de correos de aquella localidad, reinando gran entusiasmo entre las gentes del pueblo.

El globo llevaba luces de bengala y subió á la altura de 6.000 varas, perdiéndose en el espacio, descendiendo á los diez minutos.

El teniente coronel D. Miguel Gomez y Rodriguez, ha sido destinado al batallon reserva de Almería.

Bien hecho.—El Inspector de Orden Publico D. Plácido Sol, acompañado de algunos dependientes del Gobierno Civil, recogió la noche del sábado varias armas blancas y de fuego que se hallaban en poder de algunos individuos que carecian de la competente licencia para usarlas.

Es digno de elogio.—Ya es un hecho la fundacion del Gabinete médico-quirúrgico, el cual queda instalado en una de las casas del Paseo del Principe Alfonso, frente al Teatro Principal y esquina al café de Roura.

Sabemos positivamente que los Profesores que están al frente de tan benemérita institucion, tropezarán todavia con bastantes dificultades, pero todas serán vencidas, y para el dia primero del próximo mes de Octubre abrirá sus puertas al publico.

El Ayuntamiento de Yecla ha acordado la subasta para la ocupacion de las tres primeras tablas de la carne pública adjudicándose al que mas beneficios ofrezca en los precios de venta y calidad de las carnes.

En Granada está la libra de carne á 25 cuartós.

El «Guardian» de Gibraltar llama la atencion de las autoridades hacia el estado sanitario de Larache. Dice que los ministros extrangeros de Gibraltar han enviado médicos á aquella poblacion y que estos declaran que los enfermos no tienen cosa particular ni padecen mas que una disenteria perniciosa que no debe inspirar cuidado; pero añade que el doctor Vera, médico de Larache, protesta públicamente contra esa calificacion, afirmando que la tal disenteria no es mas ni menos que el cólera asiático.

La cosa es bastante grave y bien merece la pena de fijar seriamente la atencion de los que tienen el deber de velar por la salud pública.

Lecciones de Matemáticas por Miguel Gimenez Aquino.—Honorarios: 10 pesetas mensuales.—Plaza de San Sebastian, núm. 5.

La casa Francisco Alvarez y compañía, de Sevilla, está haciendo una preciosa edicion microscópica del *Quijote*, que formará un bonito tomo en 16^o francés, de unas 640 páginas. Hemos visto una muestra de su impresion, y podemos asegurar que es un perfecto trabajo tipográfico.

El coste de la obra será de 30 rs, en toda España.

Recomendamos una vez mas la mas esquisita vigilancia en las carnes y pescados, vinos y aceites, sin olvidar los pesos y medidas.

Teatros.—Dice nuestro ilustrado colega granadino *La Lealtad*, que la empresa del Teatro Principal de aquella ciudad, deseosa de dar á los espectáculos toda la variacion posible, ha realizado una combinacion, por la cual á partir desde los primeros dias de Octubre ofrecerá de cincuenta á sesenta representaciones de verso, terminadas las cuales dará otras treinta ó cuarenta de zarzuela y para terminar la temporada cuarenta funciones de ópera italiana. Mientras tan risueña perspectiva teatral se ofrece á los granadinos, aquí no hay, hasta ahora, ni indicios siquiera de que venga á funcionar una compañía cualquiera, bien fuera de verso ó zarzuela, que nos haga pasar distraidos algunas horas de las largas noches de la estacion que se avecina á grandes pasos.

Dice «El Diario de Barcelona».

«Es digna de elogio la disposicion que acaba de dictar el Excmo. Sr. Gobernador de la provincia de que por sus delegados y dependientes se recojan los niños de corta edad, que abandonados de sus familias vagan á las altas horas de la noche por las calles de nuestra capital, acechando el momento de ejecutar alguna ratería. La superior autoridad de la provincia ha mandado que sean inmediatamente conducidos á sus domicilios respectivos y los que no lo tengan en Barcelona á los pueblos de su naturaleza, previniendo á sus padres que en caso de reincidencia les impondrá fuertes multas en castigo de su culpable negligencia en el cuidado de sus hijos.

Juicios temerarios.—En la última corrida de Algeciras, en que un toro rasgó el calzon de *Cara-ancha*, una inglesa que ocupaba con su esposo un delantero, preguntó á un sujeto que tenia al lado y era algo sordo:

—¿Cuántos toreros mueren cada corrida?

El interrogado, que entendió hablaba de caballos, dijo:

—Segun los toros: pero por término medio, veinte.

La inglesa dió un grito y salió con su esposo de la plaza despavorida, embarcándose para Londres. Nada tiene de particular que con el título de *Cosas de España* se publique en aquella capital ahora un librito que traducido diga así:—«Por haber obtenido los datos de boca de personas competentes y fidedignas, podemos asegurar que en cada corrida de toros mueren unos veinte toreros. Ahora bien; existiendo 500 plazas en España, en las que se dan tres corridas anuales, resulta que cada año perecen en las astas de los toros treinta mil toreros. ¡Qué horrible hecatombe!!!»

Gracias por todo, añadiremos nosotros.

Consolémonos.—A fin de evitar los suicidios, las riñas de los matrimonios y los atentados contra la propiedad, el humilde tabernero que habita calle de Wamba, 17,

VILLEGAS

expende desde hoy las botellas de

VALDEPEÑAS

al módico precio de 2 rs. sin casco. De tamaño colosal 4 rs. idem.

DIRECCION ESPECIAL DE Sanidad marítima de Almería.

Nota de los buques entrados en este puerto el dia 28 y los despachados en el mismo

ENTRADOS.

- De Palermo vapor inglés Adaldale.
- De Malaga, id. español Vargas.
- De Tarifa, pailebot id. Concepcion.
- De Sevilla, id. id. San Jaime.
- Además una balandra y un laud.

DESPACHADOS.

Para Cartagena, vapor español Vargas.

LA TÓS FERINA.

En la botica de Tudela, plaza de Flores, se espenden paquetitos de polvos para curarla en pocos dias, dando resultados maravillosos.

A VISO.

José de Juan y Chirlaque, guarda de Comercio y capatáz de una brigada compuesta de 12 hombres, con pujanza y disposicion, se compromete á la traslacion de toda clase de muebles, equipages y mercancias, bien sean para embarque ó de una casa para otra, á precios los mas económicos que se conocen hasta la fecha; darán razon en el establecimiento de los Sres. D. Manuel Sicluna y Lopez; se servirán con toda la puntualidad y delicadeza que el caso lo requiera.

MANTECA DE HAMBURGO.

En el establecimiento de Francisco Felices, Tiendas 3, se acaba de recibir fresca, de calidad superior en latas de 1 y 2 libras.

Igualmente se ha recibido queso fresco de bola y salchichon legitimo de Vich y las ricas garbanzas de Alfarnate.

SE ALQUILA UN PISO BAJO ESPACIOSO y con agua.

Calle de Velazquez número 2.

DIARIO DE AVISOS.

PÍLDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY



PÍLDORAS HOLLOWAY

Esta medicina es mas eficaz que todos los demas remedios para curar las desordenaciones del higado y del estomago, para purificar la sangre, y para regularizar la accion del corazon y de los riñones. La debilidad tanto fisica como mental, proveniente de las indiscreciones de la adolescencia ó de los excesos de cualquier género desaparecen rápidamente, y el sistema entero se fortalece con el uso de las maravillosas Píldoras Holloway, las cuales restablecen la digestion, perfeccionan las excreciones, fortifican los nervios y restituyen al paciente la salud perdida. De las propiedades curativas de estas Píldoras pueden aprovecharse los jóvenes de ambos sexos. Este medicamento posee la calidad especial de extirpar el germen de las enfermedades que se originan en causas hereditarias o mortales prematuras.

UNGUENTO HOLLOWAY

El Arte Médico no ha producido remedio alguno igual á este maravilloso Unguento, que nunca deja de curar las ulceraciones y las afecciones cutáneas en general, puesto que por medio de su influencia refrigerante y balsámica sana las heridas antiguas, las llagas, los tumores, los edemas y los males de piernas; siendo infaliblemente eficaz para la sífilis, la eczema y, en fin, para todas las erupciones de la piel. Los afligidos de toses, constipados, bronquitis, asma, palpitationes del corazon, entorpecimiento del higado, indigestiones, gota ó reumatismo obtienen un alivio inmediato aplicando á este irresistible flagelante y frotando con él las partes afectadas. Este balsamo posee propiedades analépticas tan extraordinarias que desde el momento en que penetra la sangre forma parte de ella y circulando con el fluido vital expulsa toda partícula nociva.

Las cajas de Píldoras y botas de Unguento son acompañadas de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden en cajas y botas por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario, el Profesor Holloway, en su establecimiento central, 233, Oxford Street, Londres.

Almeria Gomez Talavera.

MAQUINAS PARA COSER DE LA COMPAÑIA FABRIL SINGER.

¡GRAN REBAJA!

TODOS LOS MODELOS

A 10 REALES SEMANALES,

sin entrada, ni adelanto, ni aumento.

¡NADA MAS QUE 10 RS. AL LLEVAR LA MAQUINA!

120 premios, los mas altos y honrosos, obtenidos en todas las Exposiciones.

ACEPTACION UNIVERSAL SIN COMPETENCIA.

ESTA CASA VENDIO EN 1878

356.432 MAQUINAS,

es decir, 73,620 mas que en 1877.

Las únicas para el trabajo doméstico y fábricas de camisas, cuellos, puños, corsés, zapatos, guarniciones y para todo lo que sea coser en cualquier forma.

ENSEÑANZA GRATIS.

Se atiende á cualquiera que tenga una máquina SINGER; no importa la época y el lugar en que la haya adquirido. La superioridad de sus máquinas y el gran capital de que dispone, colocan á esta Compañia en condiciones de hacer al público

VENTAJAS INCREIBLES! POR CUALQUIER MAQUINA

10 RS. SEMANALES.

Pídanse Catálogos ilustrados con cuantas noticias se deseen, dirigiéndose á La Compañia Fabril SINGER, en cualquier poblacion del mundo de alguna importancia.

ALMERIA,

6, PRINCIPE ALFONSO, 6.

COMPANIA COLONIAL

FUNDADORA EN ESPAÑA DE LA FABRICACION DE CHOCOLATES Á VAPOR

Proveedora efectiva de la Real Casa

22 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

UNICA CASA EN SU RAMO PREMIADA EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE PARIS

CON DOS MEDALLAS

CHOCOLATES GRAN MEDALLA DE ORO

SOPAS COLONIALES MEDALLA DE BRONCE

ACREDITADOS CAFÉS

LOS ÚNICOS PREMIADOS

en las grandes exposiciones de Viena y Filadelfia

GRAN SURTIDO DE TÉS SELECTOS PASTILLAS NAPOLITANAS

Y BOMBONES DE CHOCOLATE DULCES Y CAJAS FINAS DE PASAS

Depósito general. Calle Mayor, 18 y 20

Sucursal. Montera.

MADRID.

A LOS QUE PADECEN DEL ESTOMAGO.

Antes de desgastarse en ir á aguas minerales usar la *Perla anti gástrica* del Dr. Delgado y obtendréis la curacion de vuestro mal. Depósito en Almeria, Farmacia de Vivas Perez.

ASMA CATARRO, OPRESION, TOS PALPITACIONES, y todas las afecciones de las vias respiratorias, se calman inmediatamente y se curan usando los **TUBOS LEVASSEUR**.

Farmacia LEVASSEUR, 23, rue de la Monnaie, en Paris. — Madrid: Agencia franco-española, Sordo, 31 En Almeria, Gomez Talavera

NEURALGIAS JAQUECAS, DOLORES, DE ESTOMAGO y todas las afecciones nerviosas, se curan inmediatamente con las **PÍLDORAS ANTI-NEURALGICAS** del Dr. GRONIER.

PÍLDORAS TONI PURGANTES.

Estas píldoras se emplean con éxito sorprendente en muchas enfermedades de la vista y sobre todo en las inflamaciones crónicas de los párpados, de los oídos, de la laringe y de la tráquea; en los catarros pulmonares crónicos del pecho inflamaciones del higado y del bazo; en los estreñimientos pertinaces, hemorragia cerebral, cefalalgias (dolores de cabeza) y especialmente en todas las enfermedades agudas y crónicas de la piel, como son: herpes, llamados tambien empeines, eczema, pénfigo, acné, mentagra, impétigo, etc.

Cada caja de píldoras va acompañada de una instruccion abreviada en español relativa al modo de tomarlas.

Precio de la caja 2 pesetas 50 céntimos. Unico depósito en Almeria Farmacia de Lopez Lopez.—Almedina, 48, esquina al Cuartel de Misericordia.



DESCUBRIMIENTO NO MAS ASMAS, NI TOS, NI SOFOCACION, CON LOS POLVOS del Sr. H. CLÉMY, de Marsella.

Madrid, Agencia franco-española, Sordo, 31, por menor: pasta 8 rs.; polvos 16 y 38 rs. Almeria, Gomez Talavera.

Aviso á todos los industriales que ejerzan industria en la que necesitan pesos, pesés y medidas y toda clase de instrumentos de pesar y medir, que en la calle de la Noria núm. 19 está la oficina del fiel contraste casa de D. Basilio Carmona, maestro ajustador de esta ciudad y su partido, para conocimiento del público.—Basilio Carmona.

LA PRESERVACION PERSONAL.

Obra del Dr. La Mert. Tratado para la curacion de la debilidad nerviosa, fisica y osterilidad, efectos de hábitos de juventud ó de excesos de edad madura, y que con la prematura decadencia de las fuerzas viriles afectan la felicidad coyugal y desvanecen las esperanzas de posteridad.

Por el Dr. Samuel La Mert, miembro del colegio real de medicina de Londres.

Se vende en Madrid, en la Agencia franco-española, 31, calle del Sordo.—Precio 10 rs.—Por correo, 12 rs.

GONZALEZ GARBIN.

En su establecimiento se han recibido:

Ricas mantecas de varias clases, al detalle á 8, 10, y 12 reales libra y en latas de diversos tamaños.

Un completo surtido de salchichones. Cajas de pasas; seretas de higos. Postres de invierno.

Las ricas garbanzas de Castilla. Surtido de bugías desde 3 reales en adelante segun clase y además una variedad de pastas para sopa y otros artículos.

CAL HIDRÁULICA INMEJORABLE.

Sigue la venta de este artículo, en saquitos de 50 kilogramos y al precio de 14 rs. cada uno, en el almacén de los Sres. Ortuño y Batiste, sito en el Puerto de esta Capital.

ALMERIA.

Imp. de LA CRÓNICA MERIDIONAL.